



庆祝第四个中国人民警察节

编者按 这一年来,芜湖全市公安机关深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要训词精神,在市委、市政府和省公安厅的坚强领导下,紧紧围绕“凝心打造最美警队 聚力实现平安‘芜湖’”目标,为“聚焦高质量、冲刺八千亿、建成副中心”作出应有的贡献。大江晚报在第四个中国人民警察节到来之际,记录这一年来芜湖公安生动践行“以人民为中心”付出的努力和取得的成果,向每一位民警、辅警致以节日的祝贺。

带着对人民群众最大的关怀 守护一方平安

“我非常感动,如果不是他们尽心尽责,估计我这损失是一点挽回不了。”日前,无为市居民邵先生(化名)由衷地告诉记者。2023年10月,外地犯罪嫌疑人流窜作案,将邵先生家烟酒、金饰、现金等悉数装车带走,案值数十万元。为了破案挽损均取得实效,办案民警辗转多省市,取得了让群众满意的战果。

事实上,2023年以来芜湖市公安局大案小案并重,旨在为群众安宁保驾护航。一年多来,芜湖公安机关深入开展多个专项整治行动,严厉打击各类违法犯罪,取得成效,并保持了连续14年现行命案全破的优良战绩,扫黑除恶长治长效,八类严重暴力犯罪案件破案率100%。这一年来,芜湖公安机关上下一心、同向发力,确保了全国“两会”、亚运会、中国农民丰收节、神山音乐节、五一、国庆等重要时间段全市社会大局持续安全稳定,全天候守护这一方祥和的人间烟火气。

严厉打击违法犯罪 只因心中总有人民

打击违法犯罪,守护一方安宁。这是公安机关的天职。对于事关群众切身利益的案件,芜湖市各级公安机关不遗余力。2023年10月4日,在无为市居民邵先生一家人外出旅游即将返回的这一天,他接到约好当日上门保洁的家政服务人员电话,“你家被盗了”。兵贵神速,无为警方在2023年10月5日赶赴合肥市将犯罪嫌疑人抓获,快速破获了这一起外地犯罪嫌疑人流窜至无为的案件。犯罪嫌疑人曾多次入狱服刑,反侦查意识强,一度不愿交待。对此,办案人员赶赴多地,多方取证,确保案件办好办实,并为受害人挽回大多数损失。在对整个案情了解后,邵先生告诉记者,“办案民警让我非常敬佩,说句实话,就从他们能如此快的时间破案抓人,我就很满意,而且遇到这样顽固的犯罪嫌疑人,他们还能有办法帮我追回损失,我是感动得无以复加”。

对于一些不但造成群众经济损失且在精神上严重伤害的案件,芜湖公安机关办案民警考虑地不仅仅是破案,还想着如何让受害人能振作起来。张静(化名)是一名全职妈妈,丈夫在外奔波,她则在家打理家务,照顾老人、孩子,虽然一家人不

是大富大贵,但是也非常温馨。2022年底,张静接到一个电话,对方称自己是公安机关办案民警,说张静的丈夫涉嫌违法犯罪,并且要求张静转账配合调查。接到这样的电话后,作为一个终日在家忙碌对外界许多事不了解的人,张静简直吓傻了,遂糊里糊涂中被骗数十万元,其中包括借来的购房首付。得知自己被骗后,张静崩溃了,认为给家庭带来了无法挽回的后果。办案民警看在眼里,深表同情,不但在最短时间内奔赴多省市几千公里,抓获5名犯罪嫌疑人,还为其挽回绝大部分损失,并反复安慰,指导反诈常识,让张静又慢慢恢复到正常生活中,一个家庭得到挽救。

“带着对人民群众最大的关怀,去打击违法犯罪守护平安”已是芜湖公安机关民警、辅警的共同认知,因此不但重视大案,事关群众切身利益的小案,也同样尽心尽责。比如说在2023年“冬季攻势”行动中,芜湖公安机关紧盯关乎群众切身利益的民生案件,严厉打击街面盗窃犯罪。其中芜湖市公安局镜湖分局犯罪侦查大队综合运用多种侦查手段,抓获1名流窜作案的砸车窃物犯罪嫌疑人1名,破获系列盗窃案件3起,并积极追赃挽损,提升了广大群众的安全感和满意度。

群众过节我在岗 忠诚守护“不打烊”

芜湖市公安局长期以来为努力维护“大治安”格局所付出的贡献有目共睹。就在刚刚结束的元旦假期里,全市公安机关严格落实市委、市政府和省公安厅部署要求,从严从细抓好防风险、保安全、护稳定、惠民生各项措施落实。全市未发生有影响的重大刑事、治安案件,未发生长时间、长距离交通拥堵,未发生亡人道路交通事故,社会大局安全稳定,群众在平安祥和的氛围中欢度“元旦”假期。

针对城市地标、繁华商圈等重点部位,芜湖市公安局严格落实快速反应机制,坚持科学布警、显性用警,最大限度把警力摆上街面、压到一线,开展巡逻与驻点守护,加大设卡盘查和识疑查缉力度,走访排查化解矛盾纠纷,切实提高见警率、管事率,增强震慑力、控制力。

为应对节假日期间游客高峰,



民警在芜湖古城巡逻守护

芜湖市公安局依托“科技+人力”手段,强化旅游景点周边一体化防控,动态掌握现场客流变化,精准实施疏导管控,积极主动为民服务。针对多地点迎新活动,坚持“一点一方案”“一活动一方案”,叠加安保力量,突出强化聚集人群安全管控,强化现场人流疏导,有效应对了相关区域瞬时大客流的考验,保障了活动现场及周边区域安全有序。

针对元旦期间出行、返程高峰,全市公安交警部门加强道路隐患排查整治和路面巡查管控,根据车流特点、雾霾天气对辖区高速、城区重点路段加大警力投入,强化路面疏堵保畅。对重点车辆检查,严查酒驾醉驾、“三超一疲劳”等重点交通违法行为,确保了节日期间我市道路交通有序、安全、畅通。

主动排查化解矛盾纠纷 不断提升见警率与处突能力

2023年以来,芜湖市公安局在社会“大治安”工作中值得记录的好做法、好成果太多,其中建立“局长直通车 民声呼应站”平台,拓宽群众举报投诉渠道,做到“民有所呼 警必回应”,广受群众点赞。从2023年6月底开始,芜湖公安还开展了为期3个多月的“夏季行动”,全力攻坚夏季突出违法犯罪。并通过加大社会面巡逻防范、主动排查化解矛盾纠纷、“两微一端”发布安全提示等方式,全力压降警情案件事故数量。行动开展以来,全市有效警情环比大幅下降。芜湖公安还针对农村地区群

众反映强烈的突出问题,每日开展黄赌警情研判分析,及时核查问题场所,对群众反映较多的重点区域,及时进行回溯追踪。

2023年以来,芜湖市公安局结合“报告和走访”活动与“扫楼行动”“百万警进千万家”活动,全力发动社区(驻村)民警、辅警集中开展走访,及时收集社情民意,积极回应群众关切。截至目前,全市发现、受理治安案件数量大幅下降。此外,该局主动通过110接处警、“走街串巷”实地走访、网上警民议事厅等多渠道,广泛搜集掌握矛盾纠纷线索,摸清矛盾纠纷底数,逐一建档,登记造册,全力开展排查化解工作。

为落实“防为主、防为上”“办公室在马路、在一线”“见警车、见警察、见警灯”工作要求,提升群众安全感和满意度,芜湖市进行了“市县主战、派出所主防”“特巡警一体化改革”有效尝试。2023年10月底,芜湖市首支摩托化骑警队伍成立,旨在通过整合派出所和特巡警的巡逻警力,开展统一的摩托化机动巡逻,织密巡防网络,提高街面见警率和突发事件的应急反应能力,在提升群众安全感和满意度方面已初见成效。

2024年如期而至,对芜湖公安民警辅警而言,“群众过节我在岗”已是常态,从“站好新年第一班岗”到“站好岁末最后一班岗”,热忱服务“不缺席”,忠诚守护“不打烊”,群众的需要就是他们奔跑的方向。

记者 吴敏

(图片由芜湖市公安局提供)